

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертационном исследовании Алексеевой Татьяны Анатольевны на тему «Институт главы государства в Испании в XIX–XX вв. (историко-правовое исследование)», представленном на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. – «теоретико-исторические правовые науки»

Диссертационное исследование Т.А. Алексеевой является самостоятельным фундаментальным научным историко-правовым исследованием, посвященным вопросам развития доктринальных подходов и комплекса норм, оформлявших институт главы испанского государства, осмыслению его принципов и элементов, закрепленных в испанских конституциях и основных законах, а также их развитию в конституционной практике. Автор поставил себе целью комплексное исследование эволюции института главы испанского государства в XIX-XX вв. и успешно идёт к этой цели, решая задачи по определению идейных и юридических источников формирования института главы государства в Испании; по анализу влияния конкретных исторических событий, социальных и политических процессов на эволюцию института главы государства; по разработке периодизации эволюции института главы государства в Испании и характеристике ее этапов; определению роли конституционного законодательства и конституционной практики в эволюции института главы государства и т.д.

Актуальность диссертации определяется его научной новизной и особой значимостью института главы государства в публичном праве и системе высших органов современных государств. Решения, принимаемые главой государства, влияют на судьбу народа соответствующей страны, а в ряде случаев могут воздействовать и на сложившийся порядок международных отношений. Конституция Российской Федерации определяет президента как главу государства, в том числе и поэтому испанский опыт особенно востребован отечественными конституционалистами при сравнительно-

правовом анализе и конституционных трансформациях этого института в современной России.

Особую ценность исследованию Т.А. Алексеевой придает продуманное использование не только работ отечественных авторов XIX-XXI вв., но и творческий подход к обширному числу научных источников и архивных материалов зарубежных стран, ставшими ключевыми для понимания темы исследования. Из указанных в списке использованной литературы 719 источников – 117 зарубежных нормативных и иных актов, впервые вводимых в отечественный научный оборот, 118 монографий и 134 научных статьи на иностранных языках, 27 учебников и авторефератов диссертаций, не переводившихся на русский язык. Всё это позволило автору построить свой анализ и аргументацию на глубоком знании предмета исследования.

Следует отметить, что Т.А. Алексеева в своей работе успешно применила традиционный комплекс специальных и общенаучных методов исследования. Благодаря применению компаративистского подхода в страноведческом и темпоральном, синхронном и диахронном аспектах она убедительно выявила и аргументировала особенности процесса формирования института главы государства Испании и его характерные черты. Исследование эволюции этого публично-правового института, проводилось, прежде всего, с позиций формально-юридического метода. На его основе успешно выполнен анализ разнообразных событий и фактов испанской истории XIX-XX вв. Мы вновь смогли убедиться, что данный метод, особенно применяемый в динамике, является основой уяснения и интерпретации текстов конституций и иных нормативных правовых актов, закрепивших институт главы государства.

Историко-правовое исследование Т.А. Алексеевой выполнено на высоком теоретико-правовом уровне, имеет продуманную логику изложения материала, характеризуется комплексностью подхода, строится на таких принципах научного познания, как объективность, всесторонность, историзм,

определенность предмета исследования, системность, единство теории и практики.

Выводы, содержащиеся в диссертации Т.А. Алексеевой, прошли надлежащую апробацию. По теме диссертационного исследования автором было опубликовано 49 работ, из них две самостоятельные монографии («История испанской конституции». М.: «Проспект», 2021; «Глава испанского государства: история конституционализации». М.: «Проспект», 2021); главы в пяти коллективных монографиях; 13 публикаций в зарубежных научных изданиях; 24 статьи – в рецензируемых научных изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки России и утверждённого решением Учёного совета МГУ им. М.В. Ломоносова по представлению Учёных советов структурных подразделений МГУ.

Полагаю, что диссертационное исследование Т.А. Алексеевой «Институт главы государства в Испании в XIX–XX вв. (историко-правовое исследование)» соответствует специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки» и отвечает всем необходимым требованиям к диссертациям на соискание учёной степени доктора юридических наук. Автореферат и публикации соответствуют содержанию диссертационной работы.

Научный консультант
д.ю.н., профессор,
главный научный сотрудник ИГП РАН,
Заслуженный деятель науки РФ,
иностраный член Академии наук Абхазии

С.Н. Бабурин